

陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS

陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7081 期
邮发代号 51-7 2018 年 10 月 8 日 星期一 农历戊戌年八月廿九 网址: www.sxworker.com



全国各级工会女职工组织充分发挥自身优势, 积极促进女职工素质提升、维护女职工合法权益、关爱服务女职工——

全方位为女职工“保驾护航”



喜迎中国工会十七大 建功新时代

湖南各级工会创建各类女职工工业余学校、周末学校、网上学校等 1300 多所, 培训女职工达 300 多万人次, 为女职工“提素”搭建平台; 山西省总工会积极推动和参与省人大开展《女职工劳动保护特别规定》地方条例专项执法检查; 北京市总工会自 2015 年开展女职工托管服务以来, 开办近 300 个暑期托管班, 有 1 万多名职工子女受益……5 年来, 全国各级工会女职工组织充分发挥自身优势, 着力促进女职工素质提升、维护女职工合法权益、关

关爱服务女职工, 全方位为广大女职工“保驾护航”。近年来, 我国女职工队伍不断发展壮大。截至 2017 年 9 月, 在已建会单位中, 女职工已达 1.19 亿人, 占职工总数的 37.81%。为打造一支高素质女职工队伍, 全总印发《关于新形势下深入实施女职工提升素质建功立业工程的意见》, 不断深化女职工技术创新活动, 积极培育女职工创新工作室、创新班组等, 发挥劳模、女高级技能人才引领示范作用, 并通过召开全国先进女职工集体和个人表彰大会, 举办全国工会女职工风采展示活动等, 表彰激励先进、展现巾帼风采。同时, 广泛开展“培育好家风——女职工在行动”主题实践活动, 引

导广大女职工自觉践行社会主义核心价值观。为了更好地维护女职工的合法权益和特殊利益, 全总制发《关于进一步加强工会女职工权益维护工作的意见》, 各级工会女职工组织围绕《女职工劳动保护特别规定》的贯彻落实, 进一步创新维权手段, 健全维权机制, 努力为广大女职工撑起权益的“保护伞”。——加强源头维护。积极参与国家有关法律政策文件制定修订, 促进全面两孩政策下生育保障制度健全完善, 推动地方制定《特别规定》实施细则。——广泛开展女职工维权行动月活动、普法宣传、女职工专项集体合同集中要约和监督检查等工作。针对各地出现的要求女职工“排队怀孕”、生育待遇不落实等侵犯女职工权益问

题, 积极协调和参与调查处理。截至 2017 年 9 月, 全国共签订女职工专项集体合同 136.6 万份, 覆盖女职工 7999.9 万人。——持续推进女职工休息哺乳室建设。联合国家卫生计生委等 10 部门制定《关于加强推进母婴设施建设的指导意见》, 各地工会制定女职工休息哺乳室建设标准及管理办法, 并设立专项资金, 大力推动用人单位女职工休息哺乳室建设, 为孕期、哺乳期女职工提供安全、卫生、私密的休息哺乳场所。截至 2017 年 9 月, 全国建立女职工休息哺乳室的基层企事业单位达 29.6 万个, 涵盖单位 62.3 万家, 覆盖女职工 1849.4 万人。以女职工需求为导向, 各级工会女职工组织深入实施以困难帮扶、就业服务、子女助学等为主要内容的“女职工关爱行

动”。在国家实施全面两孩政策背景下, 着力推动解决女职工生育后顾之忧, 开展了暑期托管、课后服务等职工子女托管服务。着力做好女职工就业创业服务, 在“工会就业创业援助月”活动中设立家政招聘专场、举办月嫂职业资格培训等, 加大对女职工就业援助和职业技能培训力度。同时深化“心理援助进企业”等活动, 加强对女职工心理疏导和人文关怀。与此同时, 进一步扩大各级工会女职工组织覆盖和工作覆盖, 着力推进非公有制企业、社会组织 and 新兴产业特别是女农民工较为集中的产(行)业、工业园区基层工会女职工组织建设。截至 2017 年 9 月, 在全国已建工会的基层单位中, 工会女职工组织已达 266.5 万个, 覆盖率达 97.2%。(张锐)

据《工人日报》全国工会“职工书屋”建设领导小组近日召开专题会议, 审议通过 2018 年全国工会“职工书屋”示范点图书配送方案, 并研究“职工书屋”建设情况。全国总工会经费审查委员会主任、全国工会“职工书屋”建设领导小组组长李晓钟出席会议并讲话。

李晓钟指出, “职工书屋”建设工作开展十年来取得了长足发展。“职工书屋”建设工作要提高政治站位, 贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述精神, 围绕各级工会组织的中心工作, 更好面向亿万职工新时代需求, 成为职工思想政治引领的重要阵地, 引导职工群众把思想和行动统一到党的十九大精神上来, 与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要进一步叫响做实“职工书屋”品牌, 大力提升建设水平, 打造职工精神家园, 使“职工书屋”成为工会组织更好地联系服务职工的有力抓手、提升职工文化技能素质的服务平台、增强工会组织影响力凝聚力的响亮品牌, 更好地团结引领广大职工听党话、跟党走。按照会议确定的图书目录, 中国工人出版社全国工会“职工书屋”图书配送中心即将启动 2018 年度“职工书屋”示范点图书配送工作。今年配送的图书中, 特别配备了有关思想和素质教育、弘扬社会主义核心价值观、弘扬传统文化和时代新风等重点书籍。

全国工会“职工书屋”建设领导小组会议召开 进一步叫响做实“职工书屋”品牌

靠自己, 靠得住!

中国要发展, 最终要靠自己。习近平总书记近日在中国一重集团有限公司考察时提出的要求掷地有声。靠自己, 是应对当前国际竞争形势的客观要求。世界经济发展日新月异, 科技创新周期大大缩短, 别人不可能将自己的文明成果拱手相让, 只有自力更生将核心技术、核心技术牢牢抓在自己手中, 才能稳稳屹立于世界民族之林。眼下国际上单边主义、贸易保护主义上升, 严重依赖外国不仅会失去发展根基, 还将危及国家安全。靠自己, 是历史的告诫, 更是我国从站起来富起来迈向强起来的必然选择。

靠得住源自中华民族自力更生的精神基因。顶着困难发展起来, 在逆境中求生存是中华民族的能力禀赋。近代以来, 虽一度陷入落后挨打的窘境, 也从未放弃“中学为体、西学为用”, 逼着自己长本事的自省与探索。新中国成立以后, 中国共产党带领全国人民艰苦奋斗, 从“两弹一星”到蛟龙下海、嫦娥探月……创造出一个个奇迹。今天中国说“靠自己靠得住”, 不是说大话, 而是基于数十年志在必得、永不放弃的孜孜以求, 是一代又一代人聚沙成塔的厚积薄发。

靠自己, 要形成关键领域、关键技术的攻坚体制, 充分发挥我国社会主义制度优势。从积贫积弱到世界第二大经济体, 正因为有了集中力量办大事的制度安排, 才有了“众人拾柴火焰高”的客观效果, 干成了许多关乎国计民生的大事。因此, 下一步的发展, 无论是从政策、资金、人才、生产资料方面, 都应向核心领域、关键技术、重点项目倾斜, 实现办大事、办好事的目标。



10 月 1 日, 由省体育局、省卫计委、省总工会、省文化厅主办的第四届全民健身操舞大赛总决赛暨 2018 年陕西省体操嘉年华活动在西安举行。来自全省 71 支代表队的 1082 名选手参赛。本报记者 刘强 摄



延安 煤油气综合利用 助推产业优化升级

延安市位于陕北黄土高原丘陵沟壑区, 煤炭、石油、天然气资源丰富。近年来, 延安以环境保护和可持续发展为前提, 全力推进煤油气综合利用项目的发展, 通过调整产业结构、延伸产业链条、优化产业布局, 助力老区经济发展, 加快人民脱贫致富。刘潇 摄

高科技让黄金周出行更便捷

新华社长春 10 月 7 日电(记者孟含琪)“十一”黄金周, 不少人选择出门旅行, 人工智能等高科技的普及让人们出行变得更加便捷。在一台机器面前, 游客用身份证进行扫描识别, 扫码支付, 到了门口稍做停留后, 就能进入园区。长春游客孙祥春在黄山发现, 买票不需要去售票处排队, “刷脸”就能通过。这是全国 60 余个景区推出的智慧旅游服务项目: 通过人脸识别技术, 游客入园时机器会自动扫描其面部, 几秒钟就可以完成确认。这样的方式相对于传统检票节省了大量人力和时间, 也避免了假票、逃票等问题。为了防止游客在如厕时浪费公共厕纸, 广西等地一些公园和景区公厕里还安装了人脸识别厕纸机。人们在取用厕纸时, 通过“刷脸”可以在规定时间内拿到规定分量, 这样有效避免了一次性将纸全部取走的尴尬。除了“刷脸”, 人工智能还取代导游成为不少游客必备的“旅行神器”。打开手机上的导航地图 App, 点击 AR 导航, 就能快速呈现全景路线。此时的手机就成了“私人导游”, 不仅能够显示景区营业时间、人气景点、建议路线、周边餐饮等信息, 还可以提供知名景点的语音讲解。“连我这种‘路痴’找路都方便了很多。”长春游客李晓明说。酒店推出“刷脸”服务阻拦陌生人进入, 大数据地图提供热门自驾路线、帮助规避拥堵……“高科技正逐渐应用到出行的各个环节中, 让我们的生活变得越来越便捷。”旅行归来的长春市民林静说。

我省开展科技人才弘扬爱国奋斗精神系列活动

营造礼敬人才、厚待人才浓厚氛围

本报讯(张梅)日前, 笔者从省科技厅获悉, 省委科技工委印发《关于深入开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动的实施方案》(以下简称《方案》), 号召全省科技系统在广大科技人才中深入开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动。根据《方案》安排, 省科技厅将紧密结合科技人才群体特征, 通过学习研

陕旅集团召开二届一次职工暨工会会员代表大会

本报讯(记者 薛生贵)近日, 陕西旅游集团有限公司二届一次职工暨工会会员代表大会在西安召开。省总工会党组成员、副主席、省国防工会主席吴志毅, 陕旅集团党委书记、董事长周冰出席并讲话。吴志毅首先对陕旅集团在全省经济社会发展中的地位和作用, 及其工会为全省工会工作创新发展提供的有益借鉴给予充分肯定。吴志毅指出, 陕旅集团工会要在团结引领职工中践行新使命; 要自觉围绕中心, 在建功立业活动中展现新作为; 要围绕集团制定的 2020 年跃居全国旅游行业 20 强奋斗目标, 大力弘扬劳模精神、工匠精神, 动员广大职工在推进陕西旅游跨越式发展中争当主力军; 要始终牢记初心, 在做实维权服务中体现新担当; 要大力推进“互联网+工会”为主要模式的智慧工会建设, 使工会成为名副其实的“职工之家”; 要保持改革恒心, 在加强自身建设中焕发新活力, 将更多资源力量向基层倾斜, 不断夯实工会工作的基层基础。会上, 选举产生了陕旅集团新一届工会委员会、经费审查委员会和女职工委员会。

全省工会女职工干部培训班举办

本报讯(孙洁)近日, 省总工会举办了 2018 年陕西省工会女职工干部培训班, 省总工会党组成员、女职委主任、省妇联兼职副主席李秀华出席开班仪式。李秀华作动员讲话并提出三点要求, 要充分认识学习的重要性, 提高学习的自觉性; 要弘扬理论联系实际的学风, 提高培训效果; 要严肃学习纪律, 确保达到培训目的。

省财贸金融轻工工会党支部与企业开展结对共建党日活动

本报讯(夏洁)近日, 省财贸金融轻工工会党支部与陕西鸿金鹏饮食文化公司党支部开展结对共建党日活动。传达学习省工会十四大精神和《陕西省总工会开展“三忆改革发展史 不忘初心感党恩”主题教育活动的方案》, 并签订了结对共建协议书。

标题新闻

- 中国空间站研制建设工作正有序开展
- 11月起我国降低部分商品最惠国税率
- 2018世界VR产业大会将在南昌举行
- 陕西今年秋粮总产量将达到780万吨